

К Единому политдню И ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ

Многонациональный советский народ, миролюбивые люди всей планеты празднуют 40-летие исторической Победы над фашистскими агрессорами. Война между первой страной социализма и ударными силами мирового империализма явилась смертельной схваткой двух противоположных социальных систем, от ее исхода зависела судьба социализма, как общественной системы, будущее всего человечества. Для Советского Союза война была освободительной, справедливой. Советский народ и его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии внесли решающий вклад в Победу над фашистской Германией и ее союзниками в освобождение народов Европы от фашистского рабства, в спасение мировой цивилизации, с честью выполнили свой патриотический и интернациональный долг. В этом их величайшая заслуга перед человечеством.

ВЕРОЛОМНОЕ нападение фашистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года готовилось гитлеровцами задолго и с фанатической решимостью. Еще 31 июля 1940 года фашистский диктатор Гитлер в своей программной речи перед высшим генералитетом вермахта главную задачу «восточной политики» третьего рейха сформулировал так: «Россия должна быть ликвидирована. Срок — весна 1941 года. Для успеха операции мы должны одним стремительным ударом разгромить противника». Это была установка на молниеносную тотальную войну против СССР, на уничтожение социалистического государства, порабощение советских народов. Военно-стратегический план агрессии против СССР был окончательно утвержден Гитлером 18 декабря 1940 года и получил кодовое название «Барбаросса». Общий замысел этого плана заключался в том, чтобы нанести внезапный сокрушительный удар по нашим войскам по трем стратегическим направлениям — «Центр», «Север», «Юг» и выиграть войну в кратчайший срок.

Война началась в условиях, крайне невыгодных для Красной Армии. Военно-экономические ресурсы Германии, ее союзников и оккупированных ею стран более чем в два раза превосходили ресурсы Советского Союза. Над социалистической Родиной нависла смертельная угроза. Коммунистическая партия, трезво оценив обстановку, встала во главе общенародной Отечественной войны советских народов. Она, руководствуясь ленинским учением о защите социалистического Отечества, определила задачи коммунистов, народных масс, Вооруженных Сил и всю свою работу подчинила выполнению этих задач.

Для того, чтобы успешно справиться с новыми сложнейшими задачами, партия перестроила свои ряды, изменила формы и методы работы в соответствии с военной обстановкой. 30 июня 1941 года был создан высший чрезвычайный орган — Государственный Комитет Обороны (ГКО) во главе с И. В. Сталиным. В руках ГКО сосредоточивалась вся полнота власти, государственное, военное, хозяйственное руководство в стране.

Важнейшими вехами на пути нашей исторической Победы явились в ходе войны победоносные сражения Красной Армии под Москвой зимой 1941 года, похоронившее план молниеносной войны, под Сталинградом — осенью — зимой 1942 года, положившее начало коренному перелому в ходе войны, Орловско-Курское сражение летом 1943 года, завершившее коренной перелом в войне в нашу пользу, десять стратегических наступательных операций 1944 года, приведших к полному освобождению советской земли и осуществлению интернациональной миссии Советских Вооруженных Сил в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, Берлинская наступательная операция, величайшее сражение второй мировой войны, результатом которого был полный разгром гитлеровской армии и ее безоговорочная капитуляция перед союзниками.

До лета 1944 года в результате того, что наши союз-

ники — Англия и США саботировали открытие второго фронта в Западной Европе, Красная Армия одна вела основные военные действия против фашистской Германии и ее союзников. И после вторжения англо-американских войск в Нормандию 6 июня 1944 года советско-германский фронт продолжал быть главным фронтом второй мировой войны, а Красная Армия — решающей силой разгрома противника. Советские Вооруженные Силы сыграли решающую роль также в разгроме милитаристской Японии. Молниеносный разгром миллионной Квантунской армии — главной ударной силы военной машины Японии вынудил японское правительство подписать 2 сентября 1945 года акт о безоговорочной капитуляции. Наступил долгожданный мир для народов. Выдающиеся победы Красной Армии на фронте опирались на могучую и все возрастающую нашу военную экономику, на героический труд всего советского народа.

Буржуазные фальсификаторы пытаются отрицать решающую роль Советского Союза в Победе над фашизмом и приписать такую роль англо-американским войскам. Однако, как бы ни изощрялись фальсификаторы истории, им не удастся вычеркнуть из анналов истории, из памяти народов великий освободительный подвиг советского народа, который будет жить в веках.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне была глубоко закономерным явлением, обусловленным преимуществами социализма над империализмом, превосходством нашей социально-экономической системы, политического строя, военной организации, идеологии и морали. Главными источниками нашей исторической Победы были: морально-политическое единство советского общества; животворный социалистический патриотизм рабочих, крестьян, народной интеллигенции, нерушимая братская дружба народов СССР. Организатором и вдохновителем победы явилась ленинская партия коммунистов. Боевым штабом партийного руководства фронтом и тылом страны, партизанским движением, идеологической работой, внешней политикой государства был Центральный Комитет ВКП (б).

Ярчайшим проявлением патриотизма советских людей в годы войны явилась многосторонняя народная помощь фронту в виде добровольных сборов средств в «фонд обороны» и «фонд Красной Армии», теплых вещей для фронтовиков, в успешном размещении военных займов и денежно-вещевых лотерей и т. д. Поступления денежных средств от населения в целом 118,2 млрд. рублей. В это благородное дело свой вклад вносила и Армянская республика. За счет добровольных взносов труженников Армении были построены и направлены на фронт танковая колонна «Колхозник Армении», авиаэскадрилья «Советская Армения», танковые колонны «Давид Сасунский» и имени генерала Баграмяна. В это благородное дело внесли свой лепту также патриотические слои зарубежных армянских колоний.

Победа над противником ковалась не только на фрон-

те, в вооруженной борьбе, но и в тылу, на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях и лабораториях.

Советский Союз в экономическом единоросте с фашистской Германией одержал блестящую победу, и это послужило основой для достижения военной победы над врагом. Если в начале войны противник был сильнее нас в экономическом и военном отношении, то в ходе войны соотношение сил постепенно изменялось в нашу пользу. За годы войны в Советском Союзе было произведено орудий всех видов и калибров 482,2 тыс. штук, танков и самоходных артиллерийских установок — 102,8 тыс. штук, боевых самолетов — 112,1 тыс. штук, минометов — 351,8 тыс. штук, а в Германии соответственно орудий — 319,9 тыс. штук танков и штурмовых орудий — 46,3 тыс. штук, боевых самолетов — 89,5 тыс. штук, минометов — 78,8 тыс. штук. Органически составной частью могучей военной экономики СССР был экономический потенциал Армянской ССР.

Родина высоко оценила массовый героизм своих сыновей и дочерей на фронте и в тылу. В те годы за боевые заслуги на фронте было награждено орденами и медалями более 7 млн. воинов. 11603 из них были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, среди них — 104 дважды Героя и три (Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб, А. Н. Покрышкин) трижды Героя. Свыше 185 тысяч партизан и подпольщиков было награждено орденами и медалями, а более 200 из них удостоились звания Героя Советского Союза. За заслуги в работе тыла сотни тысяч труженников было награждено орденами, а свыше 16 млн. человек получили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Достоинный вклад в нашу Победу вместе со всеми народами страны внес и армянский народ. Из воинов-армян более 100 человек удостоились почетного звания Героя Советского Союза, а свыше 70 тысяч воинов было награждено боевыми орденами и медалями. В годы Отечественной войны в Красной Армии сражались более 60 генералов — сынов армянского народа, в числе которых известные военачальники Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян, адмирал Флота СССР И. С. Исаков, маршал авиации С. А. Худяков (Ханферянц), маршал бронетанковых войск А. Х. Бабаджанян. Были награждены также десятки тысяч труженников Армянской ССР.

РЕШАЮЩАЯ роль Советского Союза в разгроме фашистско-милитаристских агрессоров вызвала коренные изменения в международной жизни. Главными из них явились: возрастание роли СССР на мировой арене; победа социалистической революции в ряде стран Европы и Азии и возникновение мировой системы социализма; распад колониальной системы империализма и образование многих новых независимых государств; укрепление позиций демократических сил, возрастание авторитета и влияния коммунистических партий во всем мире. Эти изменения — свидетельство того, что на международной арене соотношение сил между капитализмом и социализмом резко изменилось в пользу социализма. Сфера господства мирового империализма значительно сузилась.

Силы мировой реакции во главе с империализмом США, встревоженные результатами второй мировой войны и игнорируя ее уроки, поставили перед собой непосильную задачу: остановить ход истории, повернуть его вспять, уничтожить социализм силой оружия. Главным

орудием этой агрессивной политики стал агрессивный блок НАТО, направленный против социалистических государств и национально-освободительной борьбы народов Азии, Африки, Латинской Америки. Американский империализм взял на себя роль мирового жандарма и развернул безудержную гонку вооружений. В результате этой агрессивной политики над миром нависла угроза ракетно-ядерной войны.

В послевоенной сложной международной обстановке Советский Союз — оплот мира и свободы народов — настойчиво борется за сохранение и упрочение мира, последовательно проводит ленинскую политику мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Одновременно учитывается, что отстоять мир возможно лишь опираясь на высокую и постоянную боевую готовность наших Вооруженных Сил. Поэтому партия и правительство неукоснительно осуществляют мероприятия по дальнейшему укреплению оборонной мощи страны.

В условиях все более усиливающейся агрессивности империализма важнейшим фактором защиты социализма и мира стал Варшавский оборонительный союз, созданный в 1955 году в противовес агрессивному блоку НАТО. С тех пор государства этого союза проводят согласованную единую политику защиты великого дела социализма, недопущения военного превосходства империализма.

Администрация США продолжает держать курс на достижение военного превосходства над Советским Союзом. В связи с размещением в европейских странах НАТО американских «Першингов» и крылатых ракет возросла опасность войны. Государства Варшавского Договора были вынуждены принять ответные меры, чтобы не допустить нарушения стратегического равновесия сил в пользу НАТО.

О миролюбивой внешней политике Советского Союза еще раз свидетельствуют новые мирные инициативы, выдвинутые Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым 7 апреля с. г. в беседе с редактором газеты «Правда».

Цель нашей внешней политики — добиться уменьшения, а в конечном счете устранения угрозы ядерной войны. Ведущие теперь в Женеве советско-американские переговоры, на которых рассматриваются в комплексе вопросы сокращения и запрещения стратегических вооружений, ядерного оружия средней дальности и недопущения милитаризации космоса, могут стать поворотным моментом в избавлении человечества от угрозы термоядерной катастрофы, в улучшении отношений между двумя великими державами, если, конечно, американская сторона будет подходить к решению проблемы также конструктивно, как советская сторона. Этого ждут народы всего мира.

1945 год вошел в историю как год исторической Победы свободолюбивых народов над черными силами фашизма. Героические воины страны социализма в ожесточенных сражениях, продолжавшихся 1418 дней и ночей, разгромили агрессоров, защитили наше социалистическое Отечество, спасли человечество от угрозы порабощения. Все дальше уходят в прошлое тяжелые годы войны, но в благодарной памяти человечества навсегда сохраняются беспримерные подвиги советского народа, явившие миру образцы беззаветного служения идеалам свободы, интернационализма и гуманизма.

М. АРАКЕЛЯН,
доктор исторических наук, профессор, полковник в отставке.